

平凡岗位坚守初心 履职尽责谱写不凡

——记京沪分公司东光收费站后勤标兵任清海

□王晓健

任清海,男,54岁,2000年参加工作,先后在京沪分公司东光收费站从事锅炉工、电工、保安等工作,21年来在平凡的工作岗位上他坚守初心、爱岗敬业,敢于奉献,兢兢业业任劳任怨地工作,获得了“京沪高速公路20年后勤岗位标兵”的荣誉称号。他为东光站的建设与发展付出了慈母般的心血,是一名不折不扣的后勤标兵。

他是平凡岗位上的多面手

走进东光站,在宿舍楼里经常会听见一声声呼唤,“任师傅,我的床坏了,您给修修吧。”“任师傅,宿舍门锁不上,您能帮忙换一个吗?”“任师傅,宿舍钥匙拔不下来了,您快来看看!”“任师傅,职工浴室的太阳能坏了,没有凉水了,你能给修修吗”……

站上谁有困难,都会喊上一声“任师傅”,在职工眼中他就是七十二变无所不能的齐天大圣。记得一天半夜,站上发电机总开关总是突然跳闸,值班人员多次检修却始终没能彻底解决。凌晨4点多,本该在医院照顾母亲的他从微信群里得知站上停了电,立刻马不停蹄地赶了回来。为了不影晌收费工作正常运转,任清海和另一名机电员全面查找故障,紧急检修,从繁星遍布一直忙到太阳偏西,近10个小时没坐下歇一下,直到下午4点多全站供电基本正常后才吃上一口热乎饭。这时的任清海由于疲劳过度,眼皮布满血丝,同事劝他回医院看看母

亲顺便休息一天,他想了想,说道:“母亲那儿还有家人照顾,这会供电虽然正常了但还是得再观察观察,我再待会吧。”最终,他婉拒了同事的劝说,一直坚守在站上,直到供电彻底恢复正常。类似的事,20多年来不知道发生过多少次。

他是爱岗敬业的螺丝钉

不论严寒酷暑,刮风下雨,每天凌晨3点至4点,在站的值班员总能看到任师傅对院区内进行安全巡查。有时我们劝他:“太晚了任师傅,休息一下吧。”“这个时候才最容易出现安全问题,晚上不进行安全巡查,我不踏实啊。”他总是这么说。等早晨我们从甜甜的睡梦中醒来时,又看到任师傅认真拿着笤帚打扫着广场及院区的环境卫生。

东光站车流量大,站上每天有上万辆车来回穿梭,特别是大货车驶过后,地面上、收费车道内难免会留下油渍,散发出刺鼻的汽油味,任师傅总能及时发现并想方设法把油渍清除掉。夏天,收费人员看到任师傅满头大汗地清理收费车道内的油渍,忍不住提醒他休息一下。任师傅笑道:“岁数大了,晒晒更健康,这油污要是不及时清理,时间长了对咱计重设备也是一种无形的伤害。”到了秋天,收费广场两侧的树叶总是掉个不停,常常是扫了又落,落了又扫,任师傅每天不知道要扫多少遍。每每这时站上的年轻人便会冲他喊道:“任师傅别做无用功

了,等落叶落完了咱们再集中打扫吧。”任师傅听了摆摆手:“没事,落叶多了这一堆那一堆,多影响咱们站口的形象啊。我扫扫落叶,来回活动活动,既锻炼了身体又维护了咱站口形象哩!”

简单朴实的话语,是他内心最真实的写照。他在做好保安工作的同时,每天把站内打扫得干净整洁,这样尽心尽力、默默付出,使东光站始终以崭新的站容迎接来自四面八方司乘。他用勤劳与踏实担起自己的责任,用责任与奉献践行内心的坚守。

他是急难险重任务中的领头雁

今年初省会石家庄遭遇新冠肺炎疫情袭击,门卫成为通往站区的一道重要关卡。寒风凛冽,任清海却忙得满身大汗,一会拿着消毒液对院区内进行消毒,一会又对出入站区人员进行体温检测,认真排查登记进出人员身体状况。细心的他发现站区消毒员这个工作比较辛苦,还有一定的危险性,便主动向站领导要求,担起了这个苦差事。穿好防护服、戴上口罩、眼镜、手套,然后再背起几十斤重的喷雾器,楼上、楼下、站区、广场各个地方走下来少说也有几公里,一趟下来起码需要两个多小时,每天消毒完后,防护服里面的羽绒服都湿透了,却从没听他喊过半个“累”字。他就这样每天早晚各一次,坚持了3个多月,年过半百的他,肩上磨出了老茧,手也被捂得脱了皮。整个疫情防控期间,

站区内无一例感染病例。站内的同事们一进门都纷纷给任师傅竖起大拇指,道一句:“任师傅,您辛苦了!”不善言辞的他只是回以一个憨厚的笑容。

今年入夏以来,北方地区多降水,本身就爱关注“天气预报”的任师傅更是打起了十二分精神。7月下旬进入主汛期后,一天凌晨2点,东光县城突降大暴雨,夜间冒雨巡逻的他发现院区内的积水很快没过了路沿,直逼发电机房门口。发电机房内控制柜很多,线路复杂,一旦进水,后果不堪设想。任师傅第一时间通知值班领导并迅速启动抽水泵给院区排水,经过一夜冒雨奋战,终于在凌晨6点排除了险情。站领导再三让任师傅回去休息,任师傅说:“我是农民出身,经常熬夜浇地,排水我是专业的,不在现场我总是不放心。”大伙儿纷纷表示后勤岗位标兵真是名不虚传,令人敬佩。

最近,任师傅又帮站上种上了大白菜,经常浇水锄草,大伙儿看他干劲十足,也都纷纷撸起袖子加入“锄草大军”。这些看起来非常繁琐的工作,他忙起来就像上了发条的钟表一刻也停不下来,一丝不苟地完成。正是这样的点滴奉献、执着坚守、认真负责,任师傅将自己平凡的生活活出了不凡的境地,而这高尚的品质也在不断感染着我们每一个人,合力向前,为站区更好的明天贡献自己的力量。

(作者系京沪高速东光收费站办事员)



该剧以中国共产党和国家新时代“脱贫攻坚、全面小康”重大历史使命为故事背景,以单元剧的叙事手法,讲述了中国北方青山镇新任的党委副书记唐天石、市广播电视台新闻女主播辛兰、返乡创业大学生石全有三位青年共产党人积极响应党中央号召、主动接受脱贫攻坚工作的故事。

做好为民小事 助力乡村振兴

——观电视剧《最美的乡村》有感

□季金霞

最近正在热播《最美的乡村》,此剧围绕乡村脱贫攻坚的主题而展开。因为自己从小也是生活在农村,所以对于乡村有特殊的感情。2020年,我国全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。这其中,乡村的长远健康发展显得尤为重要。

从上世纪八九十年代流行的BP机,到后来的电话座机,再到如今人手一部智能手机,乡村的发展也在短短二三十年间也发生了翻天覆地的变化。国家富不富,关键看老乡。老乡们桌上的美食越来越丰盛,娱乐方式越来越多元化,挣钱的门路也越来越多样。乡亲们日子相较于以前确实好了太多,但同发达城市比,同发达国家的乡村比,我国乡村的振兴之路仍是任重而道远。

最美乡村需激发乡亲们的斗志,扶贫先扶志。俗话说,授人以鱼不如授人以渔。在带领老乡脱贫、实现共同富裕的道路上,让老乡掌握一门手艺、一个技能,比简单地给予物质上的帮助更为重要。在本剧中,上河裕村挖掘妇女刺绣潜能,联合市里刺绣企业共同办厂,开展乡村高端生态旅游,培植养蜂产业;扶贫干部唐天石带领乡亲们脱贫致富,自掏腰包搞建设,实为扶贫干部的楷模。剧中上河裕村、那家沟村的脱贫攻坚之路几乎是全国各贫困地区开展脱贫攻坚战的缩影。

最美乡村需夯实服务意识,真正为乡亲。中央在乡村面貌、治理农村环境脏乱差方面出台多项政策。比如厕所改造,改变了农村多年使用旱厕的习惯,使农村也装上了马桶,通上了下水道,可谓是一项利民的大好举措。但在厕所改造过程中也存在一些问题,有的地区没有深入走访村民,调查研究不够,为完成任务而盲目改造,只追求数量;有的“空心村”现象严重,常年没有住人也建设厕所;有的村没有下水道配套设施,后续管理服务跟不上,反映出某些干部服务意识不强、搪塞敷衍的形式主义作风。在建设美丽乡村的过程中,来不得半点弄虚作假,踏踏实实为人民服务是各项工作得以推进的基本保障。

最美乡村需留住乡村的美,保留乡村的魂。建设美丽乡村,需精准施策,不能搞“一刀切”。习近平总书记反复强调,要“让居民望得见山,看得见水,记得住乡愁”。在美丽乡村的建设中,不能因为搞建设,毁属于乡村的独特记忆,比如门口的老槐树,村口的祠堂等等。最美乡村的“美”字,需要体现出独特性、标志性、不可复制性。若乡村都改成千篇一律的居民楼,那乡村的美也就不复存在了。

建设美丽乡村,构建和谐社会,需要你我共同努力,把中国的乡村建设成有面貌有情有发展的美丽乡村,实现乡村振兴,指日可待!

(作者系京沪高速吴桥收费站收费员)

责任编辑:王冉冉 杜楠

立德树人勇担当 技能成才展宏图

省交通技校 2021 级新生 军训结业暨开学典礼大会闭幕

本刊讯(通讯员何源)9月12日,省交通职业技术学校举行2021级新生军训结业暨开学典礼大会。大会评选出2020—2021学年学习成绩优异的学生标兵40人,综合评定成绩突出教师18人。大会举行了2021级新生班主任聘任仪式。

当日8时30分,雄浑豪壮的国歌声拉开了本次开学典礼的序幕。19名护卫队员昂首挺胸,迈着整齐划一的步伐,护卫着国旗、校旗入场;擒体拳表演一令一动,铿锵有力;花样队列表演引人入胜,精彩绝伦。同学们用行动彰显了交校学子昂扬的风貌和坚毅的品格。大会共评选出军训先进连队4个、军训内务标兵宿舍16个、军训优秀标兵43人、军训优秀内务标兵43人,并予以表彰。

会上,学校主要负责人对2021级莘莘学子提出三点希望:一是立大志,坚定理想信念。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,树立远大理想,弘扬伟大建党精神,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。二是明大德,厚植爱国情怀。积极弘扬爱党爱国爱社会主义的优良传统,把爱国情怀和责任担当铭刻于心。三是成大才,练就过硬本领。要把工匠精神融入生活、学习,扎实系统地学理论、练技能,学思并重,脚踏实地,让勤奋成为一种习惯,让创新成为一种动力,让坚持成为一种信仰。



承朝分公司平泉收费站 王蕊 摄

家乡的变化

□赵永芳

山在变,水在变,人也在变。大千世界,每时每刻都在发生着变化。我的家乡也不例外。离家20多年,每次回到家乡都无时无刻不在感受着她的变化。我的家乡在大太行山区的一个小山村。

以前,村里的路都是土路。晴天的时候,车轮滚滚,尘土飞扬,让你睁不开眼,张不开嘴;雨天的时候,坑坑洼洼的土路泥泞不堪,一不留神就会让你摔个仰面朝天。这几年,随着农村经济的发展,原来那凹凸不平的土路,变成了平坦的水泥路。它就像一条飘动的丝带蜿蜒着伸向远方,也带动着家乡的经济向更好的方向发展。

那时,天黑之后整个山村就像被黑幕遮住,伸手不见五指,出门就必须带上手电筒,

否则很有可能踩到暗坑。如今,村子里条条小路都装上了太阳能路灯,天一黑就会自动亮起来,照亮了路,也照亮了人们的心。农闲时节,人们还会聚在路灯下聊家常,还有的跳起了广场舞,生活变得多姿多彩。

还记得小时候在马路上看到一辆飞驰而过的小汽车都觉得太新鲜了,那时村子里仅有的交通工具是三轮车、拖拉机之类的农用车,坐在上面还美滋滋的。现在人们的生活水平提高了,几乎家家都有小轿车,出门再也不用坐那几乎没有安全保障的农用车了。

前几天回到家乡看望父母,正赶上村子里晚上放电影,于是,晚饭过后我便带着儿子一起去。儿子对于这种露天电影感到很

新鲜,从不好好坐着的他竟津津有味地看了起来,而我看到这露天电影院中稀稀落落的几个人,心想现在的村民对这种电影也都失去原有的兴趣了吧。这也勾起了我儿时的一些回忆。那时人们的生活比较贫困,电视也不是家家都有,最让孩子们期待的也就是一年那么几次的电影放映了。每当喇叭一喊晚上有电影,孩子们就齐齐盼望着天黑,饭都顾不上吃,抓起板凳冲向露天电影院,抢占一个好位置,大人们也会快速收拾好家务奔向那里。满院子的人熙熙攘攘,有些淘气的孩子还会爬到院墙或爬到树上,好不热闹。现如今,人们的生活水平提高了,家家装电视,人人有手机,网络也发达了,看电影也不再是人们唯一的娱乐了。

现在,家乡的人民正想着把绿水青山变成金山银山,正在大力开发旅游业。相信不久的将来,家乡的人们在党的号召和带领下,一定会走向更美好的生活。

(作者系廊涿高速香河收费站收费员)

交通强国 先行路上

知行·融汇·致远



欢迎订阅 2022年中国交通报 CHINA TRANSPORT NEWS +手机数字报

交通运输部主管 中国交通报社主办



邮发代号:3-72 全年订价:480元/份 全国各邮局均有代售